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I lavori hanno inizio alle ore 8,35.   

 

PRESIDENTE. Se non vi sono osservazioni, il processo verbale della 

seduta del 29 luglio 2009 si intende approvato.  

 

SULLA PUBBLICITÀ DEI LAVORI 

 

PRESIDENTE. Avverto che della seduta odierna sarà redatto e pubblicato 

il  resoconto stenografico. 

 

D'AMBROSIO LETTIERI (PdL). Signor Presidente, dovendo procedere  

quest'oggi all'esame del programma dell'inchiesta sui fenomeni di 

corruzione nell'ambito del Servizio sanitario nazionale, attesa la delicatezza 

delle attività istruttorie che saranno probabilmente prefigurate e la nota 

esistenza di diversi procedimenti penali pendenti, vorrei che la 

Commissione valutasse l'opportunità di secretare la parte della seduta in cui 

i relatori illustreranno tale programma.  
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PRESIDENTE. Mi ero già preso la libertà di non dare l'autorizzazione 

all'attivazione del circuito audiovisivo, dato che era prevista l'illustrazione 

di un programma di inchiesta. Possiamo quindi secretare anche il verbale 

della seduta, se non ci sono obiezioni. 

 

ASTORE (IdV). Signor Presidente, non ne vedo la necessità. Sono altre le 

questioni per cui sarebbe necessaria la secretazione. Avendo fatto parte 

della Commissione antimafia, credo di saperlo. 

 

PRESIDENTE. Senatore Astore, trattandosi dell'illustrazione di un 

programma di inchiesta, ritengo che almeno inizialmente questa parte dei 

nostri lavori debba essere secretata. 

 

ASTORE (IdV). D'accordo,  signor Presidente: se ciò serve a dare maggiore 

serenità ai commissari, non voglio essere di intralcio. La mia era soltanto 

una considerazione. 

 

PRESIDENTE. Se non si fanno osservazioni, si intende accolta la proposta  

di procedere alla secretazione dei lavori nella parte riguardante 

l'illustrazione da parte dei relatori del programma dell'inchiesta in esame. 
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COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE 

 

PRESIDENTE. Desidero comunicare alla Commissione le decisioni 

assunte dall'Ufficio di Presidenza integrato che si è tenuto nella giornata di 

ieri.  

Come ricorderete, nel corso della seduta plenaria che si è svolta lo 

scorso 29 luglio, il vice presidente Astore, prima che si procedesse 

all'esame del programma dell'inchiesta sulla gestione della sanità nella 

Regione Puglia, pose una questione regolamentare, lamentando la sua 

partecipazione solo parziale all'Ufficio di Presidenza che prese la decisione 

di inserire in agenda tale filone d'indagine; peraltro, lo stesso vice 

presidente Mazzaracchio, anche se in maniera più informale, ha 

manifestato delle analoghe perplessità, in punto di procedura e di 

opportunità. 

Considerata la rilevanza della questione sollevata, nonché 

l'imminente avvio dei lavori d'Aula - che comunque non avrebbe consentito 

di avere un adeguato spazio di approfondimento - ho proposto alla 

Commissione, che ha convenuto, di non esaminare il programma 

d'inchiesta e di demandare un supplemento di riflessione all'Ufficio di 

Presidenza. Ebbene, l'Ufficio di Presidenza, che si è svolto nella giornata di 

ieri, dopo un dibattito ampio e articolato al quale hanno partecipato tutti i 
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componenti - con la sola eccezione del senatore Pistorio - ha deliberato in 

maniera unanime quanto segue. Vi è stato innanzitutto il riconoscimento 

dell'assoluta correttezza della procedura osservata dalla Presidenza, la quale 

si è attenuta alla normativa regolamentare e alla prassi consolidata, 

convocando ritualmente l'Ufficio di Presidenza e dando poi seguito al suo 

deliberato unanime; lo stesso vice presidente Astore ha asserito di non 

avere mai voluto porre in dubbio la legittimità dell'operato della 

Presidenza, pertanto il suo richiamo al Regolamento è stato inteso più a 

porre una questione di opportunità che non una obiezione di tipo di 

giuridico. Si è quindi deciso, sempre in maniera unanime, di riformulare il 

titolo dell'inchiesta, che fa ora riferimento ai fenomeni di corruzione 

nell'ambito del Servizio sanitario nazionale, fermo restando che i primi 

approfondimenti istruttori riguarderanno, come si era convenuto, la 

Regione Puglia.  

Si provvederà inoltre all'acquisizione della documentazione raccolta 

in materia nel corso della passata legislatura, come richiesto dal 

Capogruppo del PdL. A titolo informativo vi comunico che ho avuto un 

incontro con il presidente Tomassini che mi ha ragguagliato con maggiori 

dettagli sull'attività svolta nella precedente legislatura. 

Desidero precisare che, con la deliberazione di ieri, non è stata 

annullata la decisione precedentemente assunta dallo stesso Ufficio di 
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Presidenza; semplicemente, è stato ampliato, in maniera unanimemente 

condivisa, l'ambito dell'indagine già deliberata, che potrà così riguardare 

qualsiasi Regione interessata da fenomeni corruttivi, e si è meglio 

specificato che saranno approfonditi, in particolare, gli aspetti patologici 

della gestione sanitaria (appunto i "fenomeni di corruzione", intendendo 

quest'ultima in senso lato). 

Al di là della questione strettamente procedurale, peraltro, vale la 

pena sottolineare che la Presidenza ha inteso favorire il raggiungimento di 

una soluzione condivisa al massimo grado: ciò per rispetto verso le figure 

dei Vice Presidenti e per la parte politica rappresentata dal senatore Astore, 

nonché per l'importanza che la Presidenza attribuisce ad un clima positivo e 

di leale collaborazione tra i commissari, ai fini del buon andamento dei 

lavori della Commissione di inchiesta. Va dato atto, peraltro, ai 

rappresentanti degli altri Gruppi di avere accettato senza eccezioni 

formalistiche e con grande buon senso la "ricalibratura" dell'inchiesta. 

Chiarita la genesi dell'ordine del giorno odierno, darei la parola ai 

relatori per l'illustrazione del programma, pregandoli di chiarire anche se 

intendano svolgere un sopralluogo immediato in Puglia e quali tipi di 

acquisizione istruttoria abbiano in animo di effettuare nel corso della 

missione. 
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Comunico infine ai colleghi di essere stato contattato dal Presidente 

della Commissione parlamentare di inchiesta sugli errori in campo sanitario 

e sulle cause dei disavanzi sanitari regionali della Camera, onorevole 

Leoluca Orlando, al quale, avendo intenzione di avviare un'inchiesta sul 

sequestro dell'ospedale di Agrigento perché considerata struttura a rischio 

sismico, ho formalmente chiesto di non procedere in tal senso in quanto la 

nostra Commissione di inchiesta sta conducendo un'indagine, già in fase 

avanzata di svolgimento, sul rischio sismico delle strutture ospedaliere. 

Peraltro, per correttezza, l'ho già informato di quali siano gli ospedali più a 

rischio, in particolare della Regione siciliana, indicati nella lista che ci è 

stata fornita dal sottosegretario Bertolaso. A quel punto il presidente 

Orlando ha comunicato in maniera informale - ufficialmente lo 

comunicherà in seguito - che effettuerà soltanto un sopralluogo dettato 

dalla preoccupazione per il disagio sanitario che è stato provocato ai 

pazienti di quell'area del Paese, dal momento che entro 20 giorni l'ospedale 

di Agrigento verrà completamente chiuso. Mi sembra che tale decisione del 

presidente Orlando sia assolutamente in linea con la mia richiesta e non 

determini sovrapposizioni sull'inchiesta che stiamo svolgendo noi. Mi sono 

preso la libertà di assumere questa decisione dal momento che sono stato 

direttamente contattato dal presidente Orlando, ma, d'altra parte, sono certo 

che la Commissione concordi con la linea che ho preferito seguire nella 
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convinzione che avendo noi già avviato un'inchiesta in materia non ne può 

essere aperta un'altra uguale dall'altro ramo del Parlamento.  

 

Esame del programma dell'inchiesta sui fenomeni di corruzione 

nell'ambito del Servizio sanitario nazionale 

 

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca l'esame del programma 

dell'inchiesta sui fenomeni di corruzione nell'ambito del Servizio sanitario 

nazionale. 

Do la parola ai relatori Bianconi e Cosentino. 

 

(I lavori proseguono in seduta segreta dalle ore 8,40). 

(I lavori riprendono in seduta pubblica alle ore 8.55).  

 

PRESIDENTE. Ringrazio i colleghi intervenuti. 

Se non si fanno osservazioni, il programma dell'inchiesta sui 

fenomeni di corruzione nell'ambito del Servizio sanitario nazionale si 

intende approvato, come illustrato dai relatori e con le precisazioni emerse 

nel corso del dibattito. 

 

I lavori terminano alle ore 9.  
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